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खडं क
1) Ѡशक्षा सधुारों के Ѡलए लॉडर् ѝरून лारा हटंर आयोग कҴ ѠनयџुЭ

ўकस वषर् कҴ गई थी? [1]
a) 1867 b) 1879
c) 1857 d) 1882

2) Ѡन׋Ѡलिखत में से गौतम बеु के ўकस उपदेश को अिׄ उपदेश के
नाम से जाना जाता ह?ै [1]
a) अनаा - लक्खन सऽू
b) धम्मचबूवतर्न सऽू
c) आўदаपѝरयाय सऽू
d) ॄчजल सऽू

3) भारत में ूथम џॄўटश ूेसीडेंसी कҴ स्थापना कहाँ कҴ गई थी?
[1]
a) मुबंई b) गोआ
c) सरूत d) कोलकाता

4) जनै ससं्थाओं को दान कҴ गई भѠूम का, चोल Ѡशलालेखों में
के रूप में वणर्न ўकया गया ह।ै [1]
a) वलेनवगाई b) पािթच्छंदम
c) ॄहमादेय d) देवदान

5) गजुरात पर अपनी जीत का जн मनाने के Ѡलए, अकबर ने
फतहेपरु सीकरҰ के भारत के सबसे ऊंचे ूवशे лार ’भव्यता का
лार’ का Ѡनमार्ण ўकया। इस गटेवे का दसूरा नाम Թा ह?ै [1]
a) कश्मीरҰ गटे b) इंўडया गटे
c) बलंुद दरवाजा d) गटेवे ऑफ इंўडया

6) कौन - से दो व्यџЭयों ने 1947 से 1950 तक ўकंग जॉजर् VI के
ूितѠनѠध के रूप में भारत के गवनर्र जनरल कҴ भѠूमका Ѡनभाई
थी? [1]
a) लुईस माउंटबटेन और सी.राजगोपालाचारҰ
b) लुईस माउंटबटेन और जवाहरलाल नहेरू
c) लुईस माउंटबटेन और राजने्ि ूसाद
d) राजने्ि ूसाद और सी.राजगोपालाचारҰ

7) इसमें से ўकस स्वतऽंता सनेानी कҴ Ѡनणर्यात्मक लेखन (definitive
writing) कҴ पहलҰ कृित ’ўहदं स्वराज’ अभी भी दѠुनया भर में
џववचेनात्मक रुѠच का џवषय ह?ै [1]
a) दादाभाई नौरोजी b) जवाहरलाल नहेरू
c) लाला लाजपत राय d) महात्मा गांधी

8) महात्मा गांधी ने ўकस अखबार कҴ शरुुआत दिक्षण अृҴका में
कҴ थी? [1]
a) कॉमन वील
b) नशेनल हरेाल्ड
c) इंўडयन ओџपѠनयन
d) द इंўडयन सोिसयोलोिजस्ट

9) कलकаा मदरसा, भारत में राज्य - सचंाѠलत शिैक्षक ससं्थान
лारा स्थाџपत ўकये गये थ।े [1]

a) लॉडर् वलेेस्ले
b) लॉडर् वॉरेन हिेस्टंग्स
c) सयै्यद अहमद खान

d) लॉडर् џवѠलयम बेंўटंक
10) 8 अूलै, 1929 को भगत िसहं और बी. के. दа ने में

बम फें का था। जसैा ўक उनके पऽक में बताया गया था, घटना
का उдխे हत्या करना नहҰं था बिल्क ”बहरों को सनुाना था।
[1]
a) स्टेट लेिजस्लेўटव असेंबलҰ (State Legislative Assembly)
b) सेंशल लेिजस्लेўटव काउंिसल (Central Legislative Coun-

cil)
c) सेंशल लेिजस्लेўटव असेंबलҰ (Central Legislative Assem-

bly)
d) सेंशल एग्जीԹўूटव असेंबलҰ (Central Executive Assem-

bly)
11) Ѡन׋ में से ўकस महाлीप में यѠूनयन पिैसўफक रेलरोड

पѝरचालनशील ह?ै [1]
a) दिक्षणी अमѝेरका b) उаरҰ अमѝेरका
c) एѠशया d) ऑस्शेѠलया

12) नमर्दा बचाओ आदंोलन कҴ शरुुआत सरदार सरोवर बांध कҴ
ऊंचाई बढ़ाने के िखलाफ џवरोध के रूप में हुई थी। बांधों के
Ѡनमार्ण कҴ कुछ हाѠनयों का उթेख नीचे ўकया गया ह।ै उनमे से
कौन सा बाधँ Ѡनमार्ण का एक लाभ ह?ै [1]
a) ये िसचंाई और џवкतु ् उत्पादन में सहायक होते है
b) जनता के धन का बहुतायत में इस्तमेाल होता है
c) बहुत से आўदवासी और ўकसान џवस्थाџपत होते हैं
d) वनों कҴ कटाई और जवै џवџवधता का नकुसान होता है

13) शेनकोԬा दरार् मदरुै को से जोड़ती ह।ै [1]
a) चेׂ ई b) िऽची
c) कोԬायम d) पलԿड़

14) िसधं ु और गगंा नदҰ ूणाѠलयों के बीच जल џवभाजन पर कौन -
सा शहर िस्थत ह?ै [1]
a) अबंाला b) करनाल
c) अमतृसर d) कुरुक्षेऽ

15) Ѡन׋Ѡलिखत में से ўकस ूमखु ूजाितयों को ’दचीगाम नशेनल
पाकर् ’ में सरंिक्षत ўकया गया है और देखभाल ўकया जा रहा ह?ै
[1]
a) कस्तरूҰ ўहरण b) हगंलु
c) गोल्डन ओѝरयल d) माटӃन

16) एक स्थान - आधाѝरत F2S (फामर् टू शॉप) शेўडगं բेटफॉमर्
है जो भारतीय ўकसानों को अपनी उपज सीधे उपभोЭा को बचेने
में मदद करता ह,ै इस ूकार џबचौѠलयों को समाм करता ह।ै [1]
a) मडंी शेड्स b) सफल
c) ўकरण d) फसल

17) योजना आयोग के पहले अध्यक्ष कौन थ?े [1]
a) डॉ. एस. राधाकृष्णन b) डॉ. राजने्ि ूसाद
c) एम. џवррेरयैा d) जवाहर लाल नहेरू

18) 1977 कҴ औкोѠगक नीित के अनसुार नगरों में जनसखं्या के
ўकतने देहलҰज - स्तर सѠुनिоत ўकए गए, िजससे लघु क्षेऽ
स्थाџपत ўकए जा सकें ? [1]
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a) 30,000 से कम b) 40,000 से कम
c) 20,000 से कम d) 50,000 से कम

19) Ѡन׋Ѡलिखत में से कौन उаर ूदेश कҴ Ѡनवार्ह फसल का उदाहरण
ह?ै [1]
a) जटू b) कपास
c) गׂा d) गहूेँ

20) Ѡन׋Ѡलिखत में से कौन - सी भाषा, सџंवधान कҴ रचना के समय,
8 वीं अनसुचूी में उिթिखत थी। [1]
a) बोडो b) कोंकणी
c) िसन्धी d) कश्मीरҰ

21) 1774 के चाटर्र के तहत सवӋՃ न्यायालय कҴ स्थापना कहाँ कҴ
गई थी? [1]
a) कलकаा b) बबंई
c) Ѡशमला d) मिास

22) भारत का सџंवधान कब लागू हुआ? [1]
a) 1948 b) 1949
c) 1947 d) 1950

23) Ѡन׋ में स,े सवӋՃ न्यायालय के न्यायाधीश कҴ सवेा Ѡनवџृа कҴ
आयु कौन - सी ह?ै [1]
a) 60 वषर् b) 65 वषर्
c) 62 वषर् d) 70 वषर्

24) ўकसे यह ѠनदӃश देने का अѠधकार है ўक ससंद का एक अѠधѠनयम
ўकसी राज्य में अनसुѠूचत क्षेऽ पर लागू नहҰं होता है या Ѡनўदर्с
सशंोधनों और अपवादों के साथ लागू होता ह?ै [1]
a) राज्य के उՃ न्यायालय के मखु्य न्यायाधीश
b) राज्य के मखु्यमऽंी
c) राज्य के राज्यपाल
d) कें िҰय गहृ मऽंी

25) भारत में, џवѠधक सवेा ूाѠधकरण अѠधѠनयम, काननूी
सहायता आदंोलन को वधैाѠनक दजार् ूदान करता है और यह
कें िҰय, राज्य और िजला स्तरों पर џवѠधक सवेा ूाѠधकरण कҴ
स्थापना का भी ूावधान करता ह।ै [1]
a) 1987 b) 1985
c) 1983 d) 1981

26) NaCl औरNH4Cl के Ѡमौण को अलग करने के Ѡलए Ѡन׋Ѡलिखत
में से ўकस џवѠध का उपयोग ўकया जा सकता ह?ै [1]
a) ऊध्वर्पातन b) ўबस्टलҰकरण
c) अपकें िण d) वणर्लेखन

27) ूकҴिणर्त ूकाश का रंग ўकस कारक पर Ѡनभर्र करता ह?ै [1]
a) अशџुе कҴ माऽा पर
b) ूकҴिणर्त कणों के रंग पर
c) कणों के अपवतर्नांक पर
d) ूकҴिणर्त कणों के आकार पर

28) ўकसी џूज्म पर рते ूकाश आपितत होने पर इसका वणर् -
џवक्षेपण (dispersion) होता ह।ै इस सदंभर् में, सहҰ џवकल्प का
चयन कҴिजए।

i. џूज्म में लाल रंग का ूकाश सवार्Ѡधक मड़ुता ह।ै
ii. џूज्म में बैंगनी रंग के ूकाश कҴ चाल सबसे कम होती

ह।ै
iii. बैंगनी रंग के ूकाश का अपवतर्नांक सवार्Ѡधक होता ह।ै
iv. џूज्म को सीधा रखे जाने पर, बैंगनी रंग सबसे ऊपर होता

ह,ै और लाल रंग सबसे नीचे होता ह।ै
v. इंिधनषु का बनना भी वणर् - џवक्षेपण (Dispersion) के

कारण हҰ होता ह।ै
[1]
a) (B), (C) और (E) b) (B), (D) और (E)
c) (A), (C) और (D) d) (B), (C) और (D)

29) मानव शरҰर का इनमें से कौन सा भाग शल्कҴ उपकला से
आस्तѝरत नहҰं होता ह?ै [1]

a) मखु b) त्वचा
c) वԿृ नѠलका d) मिसका

30) इनमें से ўकस जीव में तीन - कोтीय हृदय होता ह?ै [1]
a) मनषु्य b) मेंढक
c) मछलҰ d) पक्षी

31) जब ўकसी टҰवी का џवबय मलू्य |18,700 होता ह,ै तो दकुानदार
को15% कҴ हाѠन होती ह।ै 15% का लाभ ूाм करने के Ѡलए
उस टҰवी का џवबय मलू्य ўकतना रखा जाना चाўहए? [1]
a) |19,800 b) |43,200
c) |25,300 d) |34,200

32) एक वस्तु का अўंकत मलू्य 11800 रुपए और इसका џवबय मलू्य
7788 रुपए ह।ै वस्तु पर छूट ूितशत ўकतना ह?ै [1]
a) 35% b) 32%
c) 30% d) 34%

33) एक वस्तु का बय मलू्य 500 रुपये ह।ै ऐसी 5 वस्तएु खरҰदने
पर माहक को एक वस्तु मफु्त में Ѡमलती ह।ै यўद ूत्येक वस्तु
का џवबय मलू्य 800 रुपये है तो 5 वस्तु बचेने (और एक मफु्त
देन)े पर दकुानदार лारा अिजर्त लाभ ूितशत ज्ञात कҴिजए। [1]
a) 60% b) 25%
c) 33.33% d) 50%

34) एक कस्बे कҴ वतर्मान जनसखं्या 15,625 ह।ै यह दो बमागत
वषӬ में8% और 12% बढ़ती ह,ै लेўकन तीसरे वषर् में 22% घट
जाती ह।ै तीसरें वषर् के अतं में कस्बे कҴ जनसखं्या ўकतनी होगी?
[1]
a) 15,120 b) 14,742
c) 14,042 d) 13,230

35) यўदa : b = 2 : 3 और b : c = 3 : 4 , तो a : b : c = ? [1]
a) 2 : 4 : 3 b) 3 : 2 : 4
c) 3 : 4 : 2 d) 2 : 3 : 4

36) जो शब्द पयार्यवाची नहҰं ह,ै उसका चयन कҴिजए - ठेस [1]
a) ठोकर b) आघात
c) धԿा d) ूितघात

37) अनके शब्दों के Ѡलए एक शब्द चѠुनए - वतर्मान समय या टҰक
समय पर होने वाला [1]
a) समयानसुार b) समयोपर
c) समयानकूुल d) सामѠयक

38) उѠचत џवलोम शब्द का चयन कҴिजए - अўहसंक [1]
a) डाकू b) मांसाहारҰ
c) हत्यारा d) ўहसंक

39) उѠचत पयार्यवाची शब्द चѠुनए - भत्सर्ना [1]
a) Ѡनन्दा b) बदनामी
c) दतु्कार d) अपयश

40) ऐसी जोड़ी को चѠुनए जो पयार्यवाची नहҰं ह:ै - आभषूण [1]
a) इन्दҰवर, पकंज b) नग, रб
c) अलंकार, गहना d) भषूण, џवभषूण

41) The little boy tied his shoelaces . [1]
a) Himself b) His
c) He d) Him

42) Find the correct abstract noun against the statement. I
want to know the score of today’s match. [1]
a) Equality b) Curiosity
c) Business d) Richness

ूн सखं्या 43 से 45 ўदए गए अनचु्छेद पर आधाѝरत हैं। अनचु्छेद
को ध्यानपवूर्क पढ़कर ूнों के उаर दҰिजये:
As the rulers of the planet, humans like to think that it
is the large creatures who will emerge victorious from
the struggle for survival. However, nature teaches us
the opposite: it is often the smallest species which are
the toughest and most adaptable. A perfect example is
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the hummingbird, which is found in the Americas. One
species of hummingbird known as the bee hummingbird
ranks as the world’s smallest and lightest bird and it is
barely visible when it is in flight. Hummingbirds are
the only birds that can fly backwards. They feed mainly
on the nectar of flowers, a liquid that is rich in en-
ergy. Nectar is an ideal food source, for hummingbirds
need an incredible amount of energy to sustain their body
metabolism. A hummingbird’s wings flap at a rate of
about 80 times per second and its any heart beats more
than 1000 per minute. This is why they must consume
relatively large quantities of food. In the course of a
day, a hummingbird consumes about half its body weight
in nectar.

43) Which of the following statements about the bee hum-
mingbird is true? [1]
a) It escapes our sight when it is in flight.
b) It could fly high beyond the clouds.
c) It is obviously visible when it flies.
d) It cannot be seen when it is in flight.

44) Hummingbirds need a lot of energy in order to [1]
a) Sustain a steady rhythm of heartbeat.
b) Maintain their body metabolism.
c) Flap their wings and fly backwards.
d) Win in the struggle for survival.

45) The hummingbirds are exclusive in the sense that [1]
a) They can fly backwards
b) Their pulse rate is more that 1000 per minute
c) They subsist only on nectar
d) They consume half their body weight every day

46) Ѡन׋Ѡलिखत ूн में ўदए गए џवकल्पों में से џवषम शब्द को चѠुनए।
[1]
a) गहूेँ b) सरसों
c) फसल d) चावल

47) यўद 34@24?6#5 = 131 और 15@18?3#9 = 81, तो कौन -
सी सखं्या Ѡन׋ व्यंजक का मान होगी? 17@72?9#5 [1]
a) 131 b) 51
c) 81 d) 41

48) नीचे ूत्येक ूн में (1) और (2) दो कथन ўदए गए हैं। ये कथन
या तो स्वतऽं कारण हो सकते हैं या स्वतऽं कारणों के ूभाव
हो सकते हैं। इनमें से एक कथन दसूरे का ूभाव हो सकता ह।ै
दोनों कथनों को पўढ़ए और तय कҴिजए ўक Ѡन׋Ѡलिखत उаरों में
से कौन - सा इन दोनों कथनों में सहҰ सबंधं दशार्ता ह।ै
उаर दҰिजए -

i. गׂे कҴ ज्यादातर फसल कҴड़ों के असर में आ गई
पѝरणामस्वरूप राज्य के ўकसानों को बहुत नकुसान हुआ।

ii. राज्य के ўकसान जो џपछले साल गׂे कҴ खतेी कर रहे थ,े
इस साल उसके बदले अगंरूों कҴ खतेी करने लगे हैं।

[1]
a) यўद दोनों कथन स्वतऽं कारण के ूभाव हैं।
b) यўद कथन (2) कारण है और कथन ूभाव
c) यўद कथन (1) कारण है और कथन (2) ूभाव
d) यўद (1) और (2) दोनों स्वतऽं कारण हैं।

नीचे ўदए गए ूн में कुछ कथन/Ѡनष्कषर् ўदए गए हैं। आपको सभी
कथनों को सत्य मानना होगा, भले हҰ वे सामान्य रूप से ज्ञात
तथ्यों से Ѡभׂ ूतीत हों। इनके आधार पर, वह џवकल्प चनुें जो
ताўकर् क रूप से कथन/Ѡनष्कषर् को सतंсु करता ह/ैअनसुरण करता
ह।ै

49) कथनः
i. कोई फूल, पौधा नहҰं ह।ै
ii. कुछ जानवर, फूल हैं।

Ѡनष्कषर्ः
i. कुछ जानवर, पौधा नहҰं हैं।
ii. सभी पौधा, जानवर हैं।

[1]
a) कोई Ѡनष्कषर् अनसुरण नहҰं करता है
b) केवल Ѡनष्कषर् II अनसुरण करता है
c) केवल Ѡनष्कषर् I अनसुरण करता है
d) Ѡनष्कषर् I और II दोनों अनसुरण करते हैं

50) कथन:जब कोई टेѠनस िखलाड़ी अपने तीसवें दशक के पवूार्еर् में
हो, तो उसे Ѡनवаृ होना पड़ता ह।ै
तकर् :

i. नहҰं, पशेेवर िखलाड़ी को खदु तय करना चाўहए ўक उसे
कब Ѡनवаृ होना ह।ै

ii. नहҰं, ऐसे ўकतने हҰ िखलाड़ी हैं िजन्होंने अपने तीसवें दशक
पवूार्еर् में लगातार अच्छा ूदशर्न ўकया ह।ै

[1]
a) केवल तकर् I मजबतू है
b) न तकर् I मजबतू ह,ै न तकर् II
c) तकर् I और तकर् II दोनों मजबतू हैं
d) केवल तकर् II मजबतू है

51) कें ि सरकार лारा हाल हҰ में शरुू ўकए गए आधार गवनӜस पोटर्ल
का मखु्य उдխे Թा ह?ै [1]
a) आधार को जोड़ना अѠनवायर् बनाने के Ѡलए
b) आधार ूमाणीकरण अनरुोधों के Ѡलए अनमुोदन ूўबया को

सवु्यविस्थत करना
c) आधार नामांकन ूўबया को सरल बनाना
d) आधार काडर्धारकों को नए स्माटर् काडर् ूदान करना

52) मोदҰ ने भारत के पहले हѝरत हाइसोजन कें ि कҴ आधारѠशला
कहाँ रखी? [1]
a) अहमदाबाद b) चेׂ ई
c) मुबंई d) џवशाखापԬनम

53) गणतऽं ўदवस 2025 के मखु्य अितिथ ूबोवो सџुबयांतो ўकस देश
के राуपित हैं? [1]
a) िसगंापरु b) ौीलंका
c) मलेѠशया d) इंडोनѠेशया

54) ”K2 - 18b” Թा है जो हाल हҰ में समाचारों में देखा गया था?
[1]
a) क्षुिमह
b) नए खोजे गए आबामक खरपतवार
c) मानव रўहत हवाई वाहन (UAV)
d) एक्सोբनैटे

55) डी. पी. आई. आई. टҰ. ने भारत के स्टाटर्अप पाѝरिस्थितकҴ
तऽं को बढ़ावा देने के Ѡलए ўकस सगंठन के साथ एक समझौते
पर हस्ताक्षर ўकए हैं? [1]
a) भारतीय स्टेट बैंक b) सबेी
c) नीित आयोग d) पटेҰएम

56) कैिस्पयन गल (लारस कैѠचनन्स) नामक एक दलुर्भ ूवासी पक्षी
को हाल हҰ में ўकस राज्य में देखा गया था? [1]
a) महाराу b) केरल
c) तѠमलनाडु d) कनार्टक

57) ўकस टҰम ने IPL 2025 का िखताब जीता? [1]
a) रॉयल चलैेंजसर् बेंगलुरु
b) चेׂ ई सपुर ўकंग्स
c) पजंाब के राजा
d) मुबंई इंўडयंस

58) रेल मऽंालय ўकस ऐप को वन - स्टॉप समाधान के रूप में लॉन्च
करने कҴ योजना बना रहा ह?ै [1]
a) तजेस ऐप b) रेल ऐप
c) भारत ऐप d) सपुर ऐप
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59) भारत - ूशांत क्षेऽ के Ѡलए भारत лारा हस्ताक्षѝरत भारत -
अमѝेरका समझौते का मलू्य ўकतना ह?ै [1]
a) 150 ѠमѠलयन USD b) 95 ѠमѠलयन USD
c) 200 ѠमѠलयन USD d) 131 ѠमѠलयन USD

60) भारत के 26 मखु्य चनुाव आयЭु के रूप में ўकसे ѠनयЭु ўकया
गया ह?ै [1]
a) ज्ञानशे कुमार b) राजीव कुमार
c) सयैद अकबरूдीन d) नपृेंि Ѡमौा

61) ’पटना कलाम’ एक ह|ै [1]
a) ूिसе कलम
b) पटना में समंहालय
c) џबहारҰ कџवयों का समहू
d) पेंўटंग कҴ शलैҰ

62) कें ि शािसत ूदेश - दादरा और नगर हवलेҰ कҴ राजधानी का
नाम बताइए। [1]
a) पांўडचरेҰ b) कवरаी
c) िसलवासा d) पोटर् ֩ेयर

63) Ѡन׋Ѡलिखत में से कौन सा राу ўлतीय џवр यеु में ”Ѡमऽ राу”
समहू का सदस्य था? [1]
a) अमѝेरका b) इटलҰ
c) जापान d) जमर्नी

64) 19 वीं शताब्दҰ में ѠनѠमर्त अजमरे का ’सोनीजी कҴ निसयां’ मўंदर
को समџपर्त ह।ै [1]

a) भगवान चिंूभा
b) भगवान महावीर
c) भगवान ऋषभदेव
d) भगवान अिजतनाथ

65) कोलकाता में मखु्यालय और 16 क्षेऽीय स्टेशनों के साथ कौन सा
सगंठन भारत में जीव ससंाधनों के सवӃक्षण के Ѡलए िजम्मदेार ह?ै
[1]
a) भारतीय ूाणी सवӃक्षण
b) भारतीय वानस्पितक सवӃक्षण
c) भारतीय पशु कल्याण बोडर्
d) राуीय पशु कल्याण ससं्थान

66) दलҰप शॉफҴ से सबंѠंधत ह।ै [1]
a) बास्केटबाल b) फुटबॉल
c) बडैѠमटंन d) ўबकेट

67) तपन कुमार पटनायक ने Ѡन׋Ѡलिखत में से ўकस नतृ्य शलैҰ में
सगंीत नाटक अकादमी परुस्कार जीता? [1]
a) ओўडसी b) कुѠचपड़ुी
c) सऽीया d) छऊ

68) मघेालय कҴ गारो जनजाित के बीच सबसे लोकџूय त्योहार कौन
सा ह?ै [1]
a) नआुखाई महोत्सव b) पोराग महोत्सव
c) वांगला महोत्सव d) योशांग महोत्सव

69) ’नामिोѠलंग मठ’ भारत के ўकस राज्य में िस्थत ह?ै [1]
a) ўहमाचल ूदेश b) आीं ूदेश
c) िसўԿम d) कनार्टक

70) Ѡन׋ में से कौन सा त्यौहार मखु्यतः वाराणसी में गगंा नदҰ के
घाट पर ўदवालҰ के 15 ўदन बाद पिूण र्मा के ўदन मनाया जाता
ह?ै [1]
a) मकर सबंांित b) रथ याऽा
c) छठ पजूा d) देव दҰपावलҰ

ूн सखं्या 71 से 75 ўदए गए अनचु्छेद पर आधाѝरत हैं। अनचु्छेद
को ध्यानपवूर्क पढ़कर ूнों के उаर दҰिजये:
ूेमचन्द कҴ जो सबसे बड़ी शџЭ ह,ै वह अѠधकांश आलोचकों
ने पहचानी हҰ नहҰं ह।ै वह है - आचरण कҴ भѠूम। ूेमचन्द
के जीवन Ѡचऽण और आचरण में पणू र् साम्य ह।ै उनका समस्त

साўहत्य उनकҴ आत्माѠभव्यџЭ ह,ै असखं्य पाऽों में उनकҴ अपनी
साџаўकता चѝरताथर् हҰ ह।ै अपने हҰ निैतक, राуीय और भावकु
व्यџЭत्व को अनकेानके किल्पत नर - नाѝरयों के चѝरऽ में बाटँकर
वे अपने साўहत्य - जगत पर छा गए हैं। उनके Ѡलए साўहत्य
आचरण से स्वतա कला - कमर् माऽ नहҰं ह।ै उनके पाऽों कҴ
दया, क्षमा, ममता, ओजिस्वता और बѠलदानशीलता ूेमचन्द कҴ
अपनी अनभुिूत ह।ै सामѠमक सपंџृЭ का ऐसा उदाहरण џवरले हҰ
Ѡमलेगा। ूेमचन्ि के ूत्येक पाऽ पर उनके व्यџЭत्व तथा आचरण
कҴ छाप ह।ै वह अपने पाऽों का जीवन िजए हैं और उन्होंने अपने
आचरण कҴ सम्यकता और पџवऽता का झीना आवरण अपनी कला
सџृс पर डाल ўदया ह।ै इसѠलए वे तटस्थ कलाकार नहҰं कहे
जा सकत।े वे ूिसџе हैं। अपने यगु - मानव से क्षण - ूितक्षण
सपंЭृ हैं। ूेमचन्द के चѝरऽ कҴ पџवऽता हҰ उनके पाऽों को
पџवऽतावादҰ बना देती ह।ै आचरण के лारा हҰ हम जीवन से
सपंЭृ हैं और िजस कलाकार के पास आचरण का बल नहҰं ह,ै वह
पाठकों के अन्तमर्न में ूवशे ूाм करने का अѠधकारҰ नहҰं होता।
िजस कलाकार कҴ कलम से एक भी अनिैतक वाԹ नहҰं Ѡनकला,
दўैहक आवशे का एक भी स्पदंन नहҰं उभरा, वासना कटुता और
घणृा से िजसका कोई पाऽ џवषाЭ नहҰं हुआ, उस कलाकार कҴ
जीवन - चतेना हमारҰ उदाа निैतक चतेना का पयार्य हҰ होगी।
ूेमचन्द नीित के कलाकार हैं, अनीित के कलाकार नहҰं हैं, Թोंўक
वे जीवन के Ѡशल्पी हैं।

71) आलोचकों лारा ूेमचन्ि कҴ कौनसी शџЭ अनचीцी रह गई ह?ै
[1]
a) जीवन सपंџृЭ कҴ b) जीवन Ѡचऽण कҴ
c) लेखकҴय तटस्थता कҴ d) आचरण कҴ

72) ूेमचन्द के उपन्यासों में उनकҴ आत्माѠभव्यџЭ दृџсगत होती है
Թोंўक - [1]
a) उनके पाऽ वगर्गत न होकर व्यџЭगत हैं
b) उनके पाऽ उनके व्यџЭ को वहन करते हैं
c) वे साित्वक जीवन जीने के पक्षधर हैं
d) ूेमचन्द उपन्यास को जीवन - Ѡचऽण मानते हैं

73) ूेमचन्द का कला џवषयक िसеान्त था - [1]
a) कला तटस्थता के Ѡलए b) कला निैतकता के Ѡलए
c) कला मनोरंजन के Ѡलए d) कला कला के Ѡलए

74) ूेमचन्ि अपने साўहत्य में ’स्व’ कҴ अѠभव्यџЭ करते हैं - [1]
a) कथानक के माध्यम से
b) पाऽों के माध्यम से
c) सवंादों के माध्यम से
d) भाषा - शलैҰ के माध्यम से

75) ूेमचन्ि को नीित का कलाकार माना जा सकता ह,ै Թोंўक वे -
[1]
a) आचरण कҴ सभ्यता के अनसुаार् हैं
b) जीवन में साित्वकता को महत्व देते हैं
c) साўहत्य में आत्माѠभव्यџЭ पर बल देते हैं
d) उदाа निैतक चतेना के उपन्यासकार हैं

ूн सखं्या 76 से 80 ўदए गए अनचु्छेद पर आधाѝरत हैं। अनचु्छेद
को ध्यानपवूर्क पढ़कर ूнों के उаर दҰिजये:
मरेे एक पѝरѠचत सՇन थ।े ўकसी दफ्तर में बाबू थ।े अच्छұ
तनख्वाह Ѡमलती थी। पѝरवार का दाѠयत्व सीѠमत था। कुछ पसैे
भी जोड़ रखे थ।े उनकҴ बातचीत से पता चलता था ўक वे हर
माह कुछ बचा लेते हैं और उनका बलैेंस बढ़ता जा रहा ह।ै मझुसे
थोड़ी घѠनтता बढ़Ұ तो उन्होंने अपनी यह आदत बना लҰ ўक
दफ्तर से छूटे और सीधे मरेे दफ्तर हािजर। मैं यहाँ पर स्पс
कर दूँ ўक मैं जब तक अपने सारे काम Ѡनपटा न लेता था, मजे
से नहҰं हटता था और उन ўदनों काम का ऐसा अबंार था ўक
रात आठ बजे से पहले कभी फुसर्त हҰ नहҰं होती थी।
इसी बीच पѝरѠचत महोदय आत।े मैं उनके Ѡलए एक प्यालҰ चाय
मगँवा देता और अपना कायर् करने लगता था। मैंने गौर ўकया ўक
पѝरѠचत महोदय को मरेा यह रवयैा बरुा लगता था। कभी - कभी
तो मरेҰ सरलता का लाभ उठाते हुए वे मरेे सामने पड़े कागजातों
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को बटोरते हुए कहते - ”छोўड़ए इन सब कागजातों को। कुछ
सनुाइए” ूारम्भ में दो - चार बार तो मैं उनको हसँकर टालता
रहा। बाद में एक ўदन कहा, ”मरेे यहाँ आपका स्वागत ह।ै मगर
कृपा करके ऐसा मतं ўकया कҴिजए। मझुे अपनी िजम्मदेाѝरयों से
Ѡनबटने दҰिजए। आप जानते हैं ўक यह मरेा दफ्तर ह।ै घर नहҰं।
अगर मैं गप करने में लग जाऊँ, तो मरेे िजम्मे जो काम हैं, उनको
कौन करेगा? रहҰ बात मन बहलाने कҴ, तो मन बहलाने के Ѡलए
आप शौक से िसनमेा जाइए, पाकर् में जाइए, कृपा कर मरेे दफ्तर
को Իब मत बनाइए।” इस पर वे अपनी नाराजगी Ѡछपाते हुए
बोले, ”भाई, ऐसा मैं आपके भले के Ѡलए हҰ कर रहा हू,ँ परेू
दफ्तर के कामों कҴ Ѡचता अपने ऊपर Թों ओढ़े हुए हैं? इतनी
Ѡचतंा करेंते तो आपकҴ सहेत का बरुा हाल हो जाएगा।”
मैंने उनसे कहा, ”ये सारे काम मरेे Ѡलए Ѡचतंा हों, तभी सहेत का
बरुा हाल होगा। मैं इन Ѡचन्ताओं को कतर्व्य के रूप में अपनाए
हुए हू।ँ िजम्मदेार व्यџЭ Ѡचताओं को कतर्व्य के रूप में अपनाता है
और गरै िजम्मदेार व्यџЭ उन्हें गले में Ѡलपटा हुआ सापँ समझता
ह।ै”

76) उपयुर्Э गкांश का सम्बन्ध ўकससे ह?ै [1]
a) आत्मकथा b) याऽा - वतृांत
c) उपन्यास d) कहानी

77) पѝरѠचत सՇन कҴ आदत बन गई थी - [1]
a) सरै करना
b) अपने दफ्तर से सीधे लेखक के दफ्तर पहुचँना
c) џबना काम Ѡनपटाए मजे से न हटना
d) कўठन पѝरौम करना

78) पѝरѠचत सՇन का लेखक के दफ्तर पहुचँने का मखु्य उдխे था
- [1]
a) अपना मन बहलाना
b) दोस्ती बढ़ाना
c) लेखक के कायर् में बाधा डालना
d) एक - दसूरे का सहयोग करना

79) िजम्मदेार व्यџЭ Ѡचतंा को - [1]
a) िसनमेा देखकर भलू जाता है
b) उपन्यास पढ़कर दरू करता है
c) गले का सापँ समझता है
d) कаर्व्य के रूप में अपनाता है

80) उपयुर्Э गкांश के माध्यम से लेखक पाठकों को - [1]
a) Ѡचता को भलू जाने कҴ सलाह देता है
b) Ѡमऽता करने कҴ सलाह देता है
c) Ѡचतंा न करने कҴ सलाह देता है
d) Ѡचतंा को कаर्व्य रूप में अपनाने कҴ सलाह देता है

ूн सखं्या 81 से 85 ўदए गए अनचु्छेद पर आधाѝरत हैं। अनचु्छेद
को ध्यानपवूर्क पढ़कर ूнों के उаर दҰिजये:
ўदया गया पाई चाटर् उन छाऽों के ूितशत џवतरण को दशार्ता है
जो पांच џवѠभׂ कॉलेजों (P, Q, R, S & T) से ’Pubg’ खलेते
हैं और ताѠलका उन छाऽों कҴ सखं्या ўदखाती है िजनके पास
रॉयल एलҰट पास ह।ै डटेा को ध्यान से पढ़ें और ूнों का उаर
दें।
नोट - जो छाऽ Pubg खलेते हैं = जो छाऽ रॉयल एलҰट पास
रखते हैं + जो छाऽ रॉयल एलҰट पास नहҰं रखते हैं

कॉलेज िजन छाऽों के पास
रॉयल एलҰट पास है

P 440

Q 500

R 880

S 700

T 360

81) कुल छाऽ जो Royal elite पास नहҰं रखते हैंQ & T Ѡमलाकर,
वह कुल छाऽों कҴ तलुना में ўकतने ूितशत अѠधक हैं जो R से
Royal elite पास नहҰं रखते हैं? [1]
a) 45% b) 35%
c) 40% d) 55%
e) 60%

82) यўद कुल लड़के िजनके पास रॉयल एलҰट पास नहҰं ह,ै66 2
3%

कुल लड़ўकयों से अѠधक हैं िजनके पास रॉयल एलҰट पास नहҰं
है S स,े तो कुल लड़कों का अनपुात खोजें िजनके पास रॉयल
एलҰट पास नहҰं है S से कुल छाऽों के जो रॉयल एलҰट पास
नहҰं रखते P और R Ѡमलाकर? [1]
a) 25 : 52 b) 25 : 58

c) 25 : 54 d) इनमें से कोई नहҰं
e) 25 : 64

83) कुल छाऽों के Ѡलए कें िҰय कोण खोजें िजनके पास रॉयल एलҰट
पास नहҰं हQै&R और कुल छाऽों के Ѡलए िजनके पास रॉयल
एलҰट पास है T के सापके्ष उन कुल छाऽों के Ѡलए िजन्होंने
’Pubg’ खलेा? [1]
a) 93.6◦ b) 88.6◦

c) 99.6◦ d) 83.6◦

e) 84.6◦

84) कुल छाऽों में से िजन्होंने ’Pubg’ खलेाR, 46 3
7% लड़ўकयाँ हैं

और 7
13 कुल लड़ўकयों में से जो ’Pubg’ खलेती हैं, उनके पास

रॉयल एलҰट पास ह,ै तो कुल लड़कों कҴ सखं्या ज्ञात करें िजनके
पास रॉयल एलҰट पास नहҰं ह?ै [1]
a) 356 b) 440
c) 396 d) 320
e) 360

85) एक अन्य कॉलेज ’U ’ में कुल छाऽ जो रॉयल एलҰट पास रखते
हैं, वे उन कुल छाऽों कҴ तलुना में 20% अѠधक हैं जो रॉयल
एलҰट पास नहҰं रखते हैं P से और छाऽों कҴ सखं्या जो रॉयल
एलҰट पास रखते हैं, वे 42 6

7% हैं कुल छाऽों कҴ जो ’Pubg’
खलेते हैं U स।े कुल छाऽों कҴ सखं्या जो रॉयल एलҰट पास
नहҰं रखते हैं U स,े वह कुल छाऽों कҴ सखं्या जो रॉयल एलҰट
पास नहҰं रखते हैं R से ўकतने ूितशत कम ह?ै [1]
a) 30% b) 44%
c) 36% d) 32%
e) 38%

ूн सखं्या 86 से 90 ўदए गए अनचु्छेद पर आधाѝरत हैं। अनचु्छेद
को ध्यानपवूर्क पढ़कर ूнों के उаर दҰिजये:
नीचे ўदया गया बार माफ भारत के चीन के साथ 2001 से 2005
के दौरान आयात (सौ करोड़ में) और Ѡनयार्त (सौ करोड़ में) को
दशार्ता ह।ै डटेा को ध्यान से पढ़ें और ूнों का उаर दें।
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86) कुल आयात कुल Ѡनयार्त कҴ तलुना में ўदए गए अवѠध में लगभग
ўकतने ूितशत अѠधक हैं? [1]
a) 8% b) 24%
c) 14% d) 20%
e) 18%

87) दҰ गई अवѠध में व्यापार घाटे का औसत Ѡनकालें? [1]
a) 12000 करोड़। b) 14400 करोड़।
c) 12400 करोड़। d) 12800 करोड़।
e) 13600 करोड़।

88) वषर् 2003 कҴ तलुना में वषर् 2005 में व्यापार घाटे में ूितशत
वџृе Թा ह?ै [1]
a) 77 1

3% b) 85 1
3%c) 89 1

3% d) 87 1
3%e) 83 1

3%
89) 2001 और 2005 में व्यापार घाटे का अनपुात 2001 और 2003

में आयात के साथ Թा ह?ै [1]
a) 1 : 7 b) 1 : 4
c) 3 : 5 d) 1 : 5
e) 1 : 6

90) 2002 में कुल आयात 2005 में कुल Ѡनयार्त से ўकतने ूितशत कम
ह?ै [1]
a) 24.75% b) 16.75%
c) 32.75% d) 28.75%
e) 20.75%

ूн सखं्या 91 से 95 ўदए गए अनचु्छेद पर आधाѝरत हैं। अनचु्छेद
को ध्यानपवूर्क पढ़कर ूнों के उаर दҰिजये:
नीचे ўदए गए ताѠलका का ध्यानपवूर्क अध्ययन करें और Ѡन׋Ѡलिखत
ूнों का उаर दें।
नीचे दҰ गई ताѠलका में छह џवѠभׂ िथएटरों में बचेी गई ўटकटों
कҴ सखं्या, बՃों को बचेी गई ўटकटों कҴ सखं्या और वयस्कों
(परुुष और मўहला) को बचेी गई शेष ўटकटों कҴ सखं्या ўदखाई
गई ह।ै डटेा का ध्यानपवूर्क अध्ययन करें और Ѡन׋Ѡलिखत ूнों
का उаर दें।

िथएटर बՃों को बचेी
गई ўटकट

वयस्कों को
बचेी गई

ўटकट (परुुष :
मўहला)

C1 15 6 : 7

C2 10 3 : 4

C3 20 2 : 3

C4 14 6 : 5

C5 8 5 : 4

C6 12 9 : 8

ूत्येक िथएटर में कुल 80 ўटकटें बचेी गई हैं।
91) C3 और C6 िथएटरों лारा परुुषों को बचेे गए ўटकटों कҴ सखं्या

का अनपुात C3 और C5 िथएटरों лारा मўहलाओं को बचेे गए
ўटकटों कҴ सखं्या के साथ खोजें। [1]

a) 20 : 23 b) 16 : 19
c) 14 : 19 d) 15 : 17
e) 14 : 17

92) C2 और C4 िथएटर से ўटकट खरҰदने वालҰ मўहलाओं कҴ सखं्या,
C5 िथएटर से ўटकट खरҰदने वाले परुुषों कҴ सखं्या से ўकतने
ूितशत अѠधक ह।ै [1]
a) 33 1

3% b) 75%
c) 66 2

3% d) 50%
e) 87.5%

93) यўद बՃों, परुुषों और मўहलाओं के Ѡलए ूित ўटकट कҴ कҴमत
बमशः Rs. 150, Rs. 200 और Rs. 250 ह।ै तो C4 िथएटर
лारा अिजर्त कुल राजस्व ज्ञात करें। [1]
a) 15800 b) 16400
c) 16600 d) 16800
e) 15400

94) उन परुुषों कҴ औसत सखं्या खोजें िजन्होंनCे1, C2 और C3
िथएटर से Ѡमलकर ўटकट खरҰदे। [1]
a) 32 b) 34
c) 30 d) 36
e) 28

95) िजन परुुषों नCे4, C5 और C6 से ўटकट खरҰदҰ, उनकҴ सखं्या
मўहलाओं лारा उसी िथएटर से ўटकट खरҰदने कҴ सखं्या से
ўकतनी अѠधक ह।ै [1]
a) 20 b) 21
c) 24 d) 26
e) 18

ूн सखं्या 96 से 100 ўदए गए अनचु्छेद पर आधाѝरत हैं।
अनचु्छेद को ध्यानपवूर्क पढ़कर ूнों के उаर दҰिजये:
नीचे ўदए गए ताѠलका का अध्ययन करें और Ѡन׋Ѡलिखत ूнों का
उаर दें।
ताѠलका 5 џवѠभׂ कंपѠनयों (A, B, C, D & E) में चाय और
कॉफҴ उपभोЭाओं कҴ सखं्या ўदखाती ह।ै
कंपनी चाय

उपभोЭा
कॉफҴ
उपभोЭा

परुुष मўहला परुुष मўहला

A 500 300 1400 600

B 1200 1500 500 1000

C 1000 800 900 1500

D 600 900 1500 1000

E 400 1000 800 1200

96) A, C और E में Ѡमलाकर औसत मўहला चाय उपभोЭा, B और
E में Ѡमलाकर परुुष कॉफҴ उपभोЭाओं से ўकतने ूितशत कम
हैं? [1]
a) 50% b) 30%
c) 15% d) 65%
e) 45%

97) यўद D में कालҰ चाय के परुुष और मўहला उपभोЭाओं तथा हरҰ
चाय के उपभोЭाओं का अनपुात बमशः 8:7 और 1:4 है तथा
D में कालҰ चाय के उपभोЭा हरҰ चाय के उपभोЭाओं से 50%
अѠधक हैं, तो D में कालҰ चाय का सवेन करने वालҰ मўहलाओं
और हरҰ चाय का सवेन करने वाले परुुषों कҴ सखं्या A और
C में चाय का सवेन करने वालҰ मўहलाओं कҴ सखं्या से ўकतनी
अѠधक या कम ह?ै [1]
a) 560 b) 540
c) 450 d) 420
e) 500
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98) C, D और E में परुुष चाय उपभोЭा, A और B में मўहला कॉफҴ
उपभोЭाओं का ўकतना ूितशत हैं? [1]
a) 150% b) 175%
c) 100% d) 75%
e) 125%

99) यўद F में परुुष और मўहला चाय और कॉफҴ उपभोЭाओं का
अनपुात बमशः 3: 2 और 7: 3 है और F में कॉफҴ उपभोЭा D
में कॉफҴ उपभोग करने वाले परुुषों से 20% अѠधक हैं, तो F में
एक साथ चाय और कॉफҴ उपभोग करने वाले परुुषों कҴ सखं्या

ज्ञात कҴिजए। [1]
a) 1860 b) 1480
c) 1250 d) इनमें से कोई नहҰं
e) 1680

100) C और E में कॉफҴ पीने वालҰ मўहलाओं का B और D में चाय
पीने वाले परुुषों से अनपुात ज्ञात कҴिजए। [1]
a) 3 : 1 b) 7 : 2
c) 3 : 2 d) 5 : 3
e) 5 : 4


